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РОЗВИТОК  КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  НА УРОКАХ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
Ражик Г.В., магістрант 

Шевчук Т.Б.,  кандидат філологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Комунікативно-мовленнєві вміння –це здатність мовця забезпечити правильне застосування словесних і 
невербальних засобів з метою ефективної взаємодії з учасниками акту спілкування [2, с. 48 ]. Суть і теоретичні 
основи формування комунікативно-мовленнєвих умінь у школярів відображено в працях М.Т.Баранова, 
Л.О. Варзацької, М.С.Вашуленка, І.П.Гудзик, А.Є. Дмитрієва, А.С. Зимульдінової, Я.П.Кодлюк, Т.О. Ладиженської, 
О.Н. Хорошковської та ін. Вивчивши методичну, лінгвістичну, педагогічну літературу з теми дослідження, ми 
визначили перелік комунікативно-мовленнєвих умінь, якими повинні оволодіти молодші школярі: уміння ставити 
запитання, висловлюючи подив, сумнів, уточнення, здогадку, передбачення; уміння констатувати, виражаючи 
погодження, підтвердження, судження, наслідок, посилання, обіцянку; уміння заперечувати, висловлюючи відмову, 
заперечення, непогодження; уміння спонукати до дії, висловлюючи прохання, запрошення, наказ, пропозицію, 
побажання. До цього треба додати основні комунікативні ознаки мовлення: правильність, чистота, точність, 
логічність, виразність, образність, доступність, дієвість, доцільність [5, с. 8 ]. 

Для розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь у школярів слід використовувати тексти, опрацювання 
яких формує в учнів уміння слухати і розуміти, сприймати і аналізувати, виділяти головне. Варто вчити дітей 
створювати власні тексти: описувати, розкриваючи істотні ознаки предмета, явища, події; розповідати так, щоб 
адресат одержав чітке уявлення про мету і зміст пропонованого тексту. У результаті такої роботи можуть бути 
створені тексти різних типів розповіді, описи, міркування. 

Уроки розвитку зв’язного мовлення, на яких формуються вміння складати тексти різних типів і жанрів, 
належать до комунікативного компонента нового змісту навчання. Тобто цей тип уроків має на меті формувати не 
тільки мовленнєві, а й комунікативні вміння. Окреслення ситуації спілкування допоможе учням у побудові 
висловлювань. Особливу цінність у підготовці до складання різних видів усних і письмових творів мають такі 
вправи: словникова робота, робота над реченням, творче списування, аудіювання, складання діалогів, усні і письмові 
перекази. 

Розвиток активного словника учнів сприятиме правильному та впевненому викладу думок. Найбільш 
результативним є поєднання різних джерел збагачення словника: спостереження за навколишнім середовищем, 
спілкування з іншими людьми, читання, вивчення мовних явищ, аналіз художніх творів. 

Щоб пробудити інтерес в учнів до нової лексики і забезпечити ефективність її засвоєння, вчителю потрібно 
добре спланувати словникову роботу. Насамперед, він має продумати, яким чином пояснить значення слів. Існують 
різні прийоми роботи над значенням нового слова. 

Найпростіший спосіб – це показ предмета чи дії, що позначається словом. Часом для пояснення значення 
слова використовують малюнки чи ілюстрації. Зауважимо, що для пояснення іменників чи прикметників 
використовуються здебільшого предметні малюнки, а для пояснення дієслів – сюжетні, де зображено дію. 

Наступний спосіб – добір синонімів. Під час застосування цього способу слід пам’ятати про те, що 
синонімам властива не тільки близькість у значенні, а й відмінність. Слова одного синонімічного ряду мають 
значеннєві відтінки, на яких обов’язково слід загострити увагу учнів. Наприклад, пояснюючи значення слова 
гомоніти, замало сказати, що воно означає розмовляти. Необхідно додати, що гомоніти вживається тоді, коли 
розмовляють тихо, приглушено. 

Часто значення слова пояснюється способом логічного визначення, тобто віднесення його до певного роду 
з виділенням яскравих видових ознак. Наприклад, катер – це судно, невеликого розміру, моторне, для недалекого 
плавання. 

Значення багатьох слів можна пояснити розгорнутим описом. Наприклад, джерело – це потік води, що 
утворюється внаслідок виходу підземних вод на поверхню землі. 

Певні слова стають зрозумілими, якщо їх ввести в речення. Наприклад, слово ласунка діти добре 
усвідомлюють у такому реченні: Руденька ласунка запасає на зиму горіхи і гриби. 

Іноді для тлумачення слова можна використовувати його антонім. Так,  слово похнюплений стане 
зрозумілим школярам, якщо сказати, що протилежне йому значення – веселий.  

Певні слова можна пояснити учням, вдаючись до аналізу їх словотворення. Наприклад, доброзичливий – 
той хто зичить добра. 

У початкових класах доцільне не тільки збагачувати мовлення школярів синонімами, а й учити розрізняти 
значеннєві відтінки цих лексичних одиниць та активно використовувати синонімічний словник в усних і письмових 
висловлюваннях. [3, с. 24] 
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З цією метою використовують такі види вправ: 
1) вибір з тексту синонімів і групування їх у синонімічні ряди. Обов’язковою є така робота під час 

підготовки до написання переказу тексту. При цьому слід звернути увагу школярів на те, що використання синонімів 
позбавить створюване висловлювання невиправданих повторів тих самих слів. 2) розташування синонімів за 
зростанням чи зменшенням міри якості. Така робота сприятиме усвідомленню учнями градації синонімів з метою 
свідомого вибору з синонімічного ряду найточнішого слова для зображення того чи іншого предмета, явища чи 
події. Наприклад, розташувавши за збільшенням розмірів синоніми маленький і крихітний, діти зуміють їх 
правильно використати у реченні: У траві метушилися маленькі цвіркуни і крихітні жучки.  

3) добір синонімів до даного слова. Слід практикувати не тільки утворення учнями синонімічних рядів, а й 
складання з кожним синонімом словосполучень чи речень, які допомагають зрозуміти значення синоніма, його 
відтінки. Наприклад, дібравши синоніми до слова їжа (страва, корм, пожива), учні мають з’ясувати, що їжа – це 
те, що їдять, страва – це варена їжа, корм – це їжа для тварин,а пожива – їжа для рослин. Після цього можна 
запропонувати вставити в речення пропущені слова. 

1. Пташкам важко діставати … під час холодної і сніжної зими, тому їм потрібна наша допомога. 
2. На святковому столі були різноманітні екзотичні … . 
4)заміна слова в реченні синонімом. Мета таких завдань полягає в доборі точнішого, вдалішого слова. 

Наведемо приклад таких вправ. 
1. Я дивився цікавий (захоплюючий) фільм. 
2. Біля мишачої нірки причаїлася руда лисиця (хитрунка). 
Така робота, як свідчить досвід, дуже цікавить дітей. Заміну слова в реченні синонімом доцільно 

практикувати під час підготовки до написання переказу чи твору.  
Вибір одного із поданих синонімів. Такі вправи спонукають школярів з’ясовувати значеннєві відтінки слів 

одного синонімічного ряду. Наприклад, пропонують учням вибрати найвлучніше слово для конкретного речення: По 
лісовій стежині повільно … старенька бабуся, подаємо їм ряд синонімів: ішла, крокувала, пленталась, чимчикувала, 
шкандибала. 

Особливе значення в мовленні мають антоніми – слова з протилежним значенням. Вони використовуються 
для контрасту, протиставлення. Відомо, що контрастні картини, розташовані поруч. Завжди сприймаються 
яскравіше. Різний перехід від світла до тіні, від радості до печалі викликає байдужі почуття у читача чи слухача. Не 
випадково антоніми дуже часто використовуються у прислів’ях та приказках: Маленька праця краща за велике 
безділля. Ні живий, ні мертвий. Ластівка день починає, а соловей кінчає. Народні казки, як правило, також 
побудовані на протиставленні добра і зла, любові й ненависті, правди і брехні. 

Проводячи роботу над з’ясуванням ролі антонімів в авторських текстах, учитель має ставити за мету 
збагатити дитяче мовлення антонімічними парами, навчити школярів доречно їх використовувати. Для цього 
виконуємо з учнями такі вправи: 

1.Групування антонімів у пари. Подається список слів, які можуть утворювати антонімічні пари. Для 
ускладнення завдання можна включати, й так звані  “зайві ” слова. Школярам потрібно виписати пари слів з 
протилежним значенням. 

Білий, солодкий, молодий, кислий, гарячий, чорний, старий, гострий, холодний, тупий. 
Вправу можна ускладнити складанням кількох речень з парами антонімів. 
2.Добір антонімів до поданих слів. 
Учням пропонуються записані  слова, до яких слід дібрати антоніми. Це можуть бути різні частини мови:  

твердий - …             піднімати - …          порожній - …          говорити - … 
3. Заміна антонімів у реченні. 
Учням пропонується кілька речень, які слід перебудувати так, щоб якесь слово (чи кілька слів) було вжите в 

протилежному значенні. Наприклад: Взимку рано смеркає. (Взимку пізно світає).  
4. Доповнення розпочатого речення словом з протилежним значенням.  
Грудень рік кінчає, зиму… (починає). 
5. Добір антонімів до багатозначних слів. [5, с. 91] 
Різні значення того самого слова можна виявити в словосполученнях. Тому цікавим і корисним для 

школярів є добір словосполучень з протилежним значенням, наприклад: Свіжі новини – старі новини. Свіжі яблука 
– консервовані яблука. Свіжий хліб – черствий хліб. Свіже повітря – душне повітря. 

У сучасній методиці виділяються три групи вправ з реченнями:  за зразком;  конструктивні;  творчі. 
Вправи за зразком використовуються з метою засвоєння учнями правильно побудованих конструкцій, 

усвідомлення їх внутрішніх зв’язків і семантики, а також для формування в школярів умінь будувати такі чи подібні 
власні речення. До цієї групи вправ належать: 

1.Читання зразків речень з метою відпрацювання інтонації, виразності, з’ясування значення, а в деяких 
випадках – запам’ятовування речень. 

2.Побудова речень за запитаннями учителя. На початковому етапі навчання запитання служить основою 
для побудови речення, в ньому подано майже всі слова і передбачена структура речення, які повинні будувати учні. 
Наприклад: Кого діти зустріли на дорозі? Речення розповідь: Діти зустріли на дорозі вчительку. 

3.Складання речень, аналогічних до даних, але на іншу тему. Наприклад, аналогічно до речення: Розтав сніг 
і побігли струмки. Учні будують такі синтаксичні конструкції: Насунули хмари і полив дощ. Зайшло сонце і настала 
ніч. 

Перераховані вправи виконуються здебільшого усно. Як правило, вони входять до підготовчої роботи, яка 
проводиться перед написанням переказу чи твору. Мета цих вправ – активізувати словник школяра, накопичити 
заготовки і деталі для майбутнього зв’язного висловлювання. 



Матеріали VІI Міжнародної науково–практичної конференції  
 

120

Робота над формуванням зазначених мовленнєвих умінь повинна здійснюватися на всіх уроках української 
мови. Ефективність цієї роботи буде залежати від системності зазначених вправ і систематичності їх використання, а 
також врахування індивідуальних здібностей і можливостей школярів. 
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ЕТИКА ВЧИТЕЛЯ ТА ПЕДАГОГІЧНИЙ ТАКТ 
Раїмова А.Ш., магістрант 

Яковишина Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Потреба суспільства передавати свій досвід і знання підростаючим поколінням викликала потребу системи 
шкільного навчання і породила особливий вид суспільно необхідної діяльності – професійну педагогічну діяльність. 
Елементи педагогічної етики з'явилися разом з виникненням педагогічної діяльності як особливої суспільної функції. 

Принципи моралі визначають ставлення особистості до суспільства і суспільного прогресу, до батьківщини 
і людей, до праці і суспільної власності, до людини і колективу. Звідси випливає можливість систематичного 
викладу вимог педагогічної етики в житті та праці вчителя саме в такому плані. 

Ця система педагогічної етики повинна показати, в чому полягає особливість ставлення вчителя до 
суспільства і суспільного прогресу, в чому специфіка вчительського патріотизму і інтернаціоналізму, гуманізму і 
сумлінного ставлення до праці, колективізму і чесності, правдивості і скромності. 

Цілком очевидно, що основні вимоги моралі учителя не можуть не збігатися з вимогами моралі, не бути 
однаковими з моральними вимогами інших професій. 

На нашу думку, особливості педагогічної праці породжують деяку специфіку норм моралі, які 
втілюватимуть в життя той чи інший принцип морального кодексу. 

Педагогічна етика розглядає сутність основних категорій педагогічної моралі і моральних цінностей. 
Моральними цінностями можна назвати систему представлень про добро і зло, справедливості і честі, що 
виступають своєрідною оцінкою характеру життєвих явищ, моральних достоїнств і вчинків людей і т.п. До 
педагогічної діяльності застосовні всі основні моральні поняття, однак окремі поняття відбивають такі риси 
педагогічних поглядів, діяльності і відносин, що виділяють педагогічну етику у відносно самостійний розділ етики. 
Серед цих категорій — професійний педагогічний борг, педагогічна справедливість, педагогічна честь і 
педагогічний авторитет [3, с.28]. 

Справедливість узагалі характеризує відповідність між достоїнствами людей і їхнім суспільним визнанням, 
правами й обов'язками; педагогічна справедливість має специфічні риси, представляючи собою своєрідне мірило 
об'єктивності вчителя, рівня його моральної вихованості (доброти, принциповості, людяності), що виявляється в 
його оцінках вчинках учнів, їхні відносини до навчання, суспільно корисної діяльності і т.д. 

Професійна честь у педагогіці – це поняття, що виражає не тільки усвідомлення учителем своєї значимості, 
але і суспільне визнання, суспільна повага його моральних заслуг і якостей. Високо розвите усвідомлення 
індивідуальної честі й особистого достоїнства в професії педагога виділяється чітко. Якщо вчителем у своєму 
поводженні і міжособистісних відносинах порушуються вимоги, пропоновані суспільством до ідеалу педагога, то 
відповідно їм демонструється зневага до професійної честі і достоїнства. Честь учителя – суспільна оцінка його 
реальних професійних достоїнств, що виявляються в процесі виконання їм професійного боргу. 

Нарешті, педагогічний авторитет учителя – це його моральний статус у колективі учнів і колег, це 
своєрідна форма дисципліни, за допомогою якої авторитетний і шановний учитель регулює поводження вихованців, 
впливає на їхні переконання. Педагогічний авторитет залежить від попередньої морально-етичної і психолого-
педагогічної підготовки вчителя. Рівень його визначається глибиною знань, ерудицією, майстерністю, відношенням 
до роботи і т.д. [3] 

Професійною етикою в загальному називають кодекси поводження, що забезпечують моральні характер 
тих взаємин між людьми, то випливають з їхньої професійної діяльності. Особливістю професійної етики є її тісний 
зв'язок з діяльністю членів конкретної групи і нерозривна єдність із загальною теорією моралі [2]. 

Педагогічна етика є самостійним розділом етичної науки і вивчає особливості педагогічної моралі, з'ясовує 
специфіку реалізації загальних принципів моральності в сфері педагогічної праці, розкриває її функції, специфіку 
змісту принципів і етичних категорій. Також педагогічною етикою вивчається характер моральної діяльності 
вчителя і моральних відносин у професійному середовищі, розробляються основи педагогічного етикету, що 
представляє собою сукупність вироблених у вчительському середовищі специфічних правил спілкування, манер 
поводження і т.п. людей, що професійно займаються навчанням і вихованням. 

Перед педагогічною етикою коштує цілий ряд насущних задач (які можуть бути розділені на теоретичні і 
прикладні), у числі яких дослідження проблем методологічного характеру, з'ясування структури і вивчення процесу 
формування моральних потреб учителя, розробка специфіки моральних аспектів педагогічної праці, виявлення 
пропонованих вимог до морального вигляду педагога і т.д. 
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